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Эссе «Профессиональное саморазвитие как образ жизни»

«Ели вы удачно выберите труд 
вложите в него всю свою душу,  

то счастье само отыщет вас» 
Константин Дмитриевич Ушинский.

Когда приходит время определения жизненных приоритетов и целей, наступает очень ответственный период, когда от твоего выбора зависит вся дальнейшая жизнь. Определиться с выбором профессии конечно сложно, но уже в детстве я знала, кем хочу быть, и чем буду заниматься. Мое детство было очень счастливым и радостным, ведь я педагог в третьем поколении. С раннего детства я была в заботливых руках мамы логопеда и бабушки воспитателя, которые следили за моей речью, играли со мной и делились секретами мастерства этой удивительной профессии. Это и послужило стимулом в определении моего выбора.

Логопед – прекрасная профессия. Огромный ее плюс в том, что она дает возможность окунуться в страну детства. Детский мир интересный, безграничный и богатый. Моя задача – не разрушить детскую иллюзорность, а влиться в нее, поддерживать и направлять каждого ребенка, дать возможность раскрыться, подобно цветку. 

А каким же должен быть современный педагог, какова его функция в современном мире? 

Я считаю, что педагог должен быть справедливым, заботливым и чутким наставником, владеть развивающими и воспитывающими детей приемами и уметь профессионально использовать их как в образовательной деятельности, так и в повседневном общении с детьми. 

Педагог детского сада – это первый учитель, который встречается детям в жизни после мамы. Невозможно передать словами, как приятно видеть в доверчивых глазах детей восторг и неподдельную любовь, ловящих каждое слово, взгляд и жест. Глядя в детские глаза, понимаешь, что нужен им, поддерживаешь их своей любовью, отдаёшь тепло своего сердца. Для этого требуется ежедневный труд, терпение и конечно уважение, чтобы каждый ребёнок вырос настоящим человеком. Любовь, и доверие детей нельзя заслужить, только вооружившись новыми технологиями и современными методиками. Нужен ещё и нелёгкий ежедневный труд души. Главное - научиться видеть и ценить в ребёнке ту неповторимую индивидуальность, которая отличает его от других, суметь обеспечить свободу самовыражения личности и понять, что ребёнок - человек, имеющий собственное представление о мире, свой опыт и свои чувства.

Считая себя современным педагогом, стараюсь дать детям возможность реализовать свою индивидуальность во всех ее проявлениях. При этом каждый ребенок идет своим собственным шагом. На мой взгляд, современному обществу требуется уже не педагог-исполнитель, а педагог-исследователь, инициативный, образованный, играющий, поэтому своей целью ставлю творчески, в игровой форме, интересно организовать педагогическую работу, предоставить детям возможность проявить свои таланты. 

Детский сад – это то место, куда я спешу с отличным настроением и интересными идеями, зная, что меня ждут, ценят и любят. Я думаю, что профессия логопеда дает простор чувствам и эмоциям, почву для размышления и творчества. Не перестаю удивляться, насколько разные все дети: интересные, забавные, удивительно умные. Каждый ребёнок уникален в своём роде, каждый из них и исследователь, и талантливый художник, и пытливый наблюдатель. Каждый ребенок открыт для красоты и добра, остро реагирует на ложь и несправедливость, и если уж любит – то честно.

Сегодня для меня на первый план выдвигаются проблемы обеспечения новых подходов к организации взаимодействия с семьей и начальной школой, делаю акцент на эффективность процессов социализации, индивидуализации развития личности дошкольника. Для этого мне необходимо отличаться мобильностью и креативностью, а также высоким уровнем педагогической культуры, которая в значительной степени определяется уровнем педагогической подготовки, стремлением к самосовершенствованию в профессиональной деятельности.

Я, как педагог, учитель - логопед не только организую работу детского коллектива в целом, но и формирую личные взаимоотношения детей между собой, развивая речевые навыки свободного общения с взрослыми, и вообще с окружающим миром. Нельзя забывать и самого главного в работе педагога детского сада – это ответственность за каждого ребенка. Именно педагог следит за тем, чтобы каждое пребывание в саду доставляло малышу неподдельное удовольствие и желание идти туда с большим нетерпением.

Моя педагогическая деятельность не всегда протекает гладко и легко, как и наверняка у любого педагога. Возникают различные вопросы, на которые не всегда можно получить однозначный ответ. Это ещё раз подтверждает то, что профессия педагога – это жизнь, а в жизни всё бывает по-разному. Но людей, несущих это гордое звание, объединяет одно – они с радостью отдают своё сердце детям и не мыслят свою жизнь без этого! Могу ли я назвать себя Педагогом с большой буквы? Я считаю, что это звание должно складываться из отзывов родителей, коллег и, конечно же, детей. Важно не только мнение окружающих, но и сам процесс постоянного взаимодействия с детьми.

Шагая по жизни за руку с детьми, невозможно забыть такие понятия как смех и улыбка, добро и любовь!  Счастлив тот, у кого в душе собрано много сокровищ. И есть силы и умения помочь их собирать растущему человеку. Ведь любовь - это, когда внутри больше, чем снаружи! 

Я горжусь, что в моей родословной есть династия педагогов. Славное учительское дело, которое начала моя бабушка, передала маме, продолжаю теперь и я, сохраняя традиции и безграничную любовь к своей профессии.
